

# 总书记参加江苏代表团审议时何以强调“苏湖熟，天下足”？

粮食安全是“国之大者”。习近平总书记3月5日下午在江苏代表团审议时强调，要严守耕地红线，稳定粮食播种面积，加强高标准农田建设，切实保障粮食和重要农产品稳定安全供给。总书记特别强调了粮食安全，还提到“苏湖熟，天下足”。

粮食安全一直是总书记高度重视的问题，这次参加江苏代表团审议专门提到“苏湖熟，天下足”，这背后有何深意？

现代快报+记者 李娜 张瑜

“悠悠万事，吃饭为大。”

党的十八大以来，总书记多次强调要绷紧粮食安全这根弦，强调“中国人要把饭碗端在自己手里”，这也体现了总书记对粮食安全一以贯之地高度重视，对端牢中国饭碗的信心与决心。

3月5日下午的审议中，总书记进一步要求江苏在“推进农业现代化上走在前”，建设农业强、农村美、农民富的新时代鱼米之乡。

总书记特别强调了粮食安全：“苏湖熟，天下足”，过去是南粮北调，现在北粮南调，吃大米靠东北。但是南方自己的责任田，自己还是要保。我们有“菜篮子”市长负责制、“米袋子”省长负责制。现在的面积和产量，你不能再减少，不能出了问题就让国家给调粮调菜。

其实，江苏在历史上就是闻名遐迩的“鱼米之乡”和“天下粮仓”，也正是“苏湖熟，天下足”所在的地方。

此次，在新时期的鱼米之乡所在的江苏代表团审议时，总书记再

次强调粮食安全，重要意义不言而喻。

近年来，在守牢粮食安全底线方面，江苏的“成绩单”非常亮眼：粮食总产连续9年稳定在700亿斤以上，实现了人口密度最大省份口粮自给，牢牢将8500多万人的饭碗端在自己手中，江苏用全国3.8%的耕地养活了6%的人口。

作为经济大省、工业大省的江苏，如何筑牢粮食安全“压舱石”？

党的十八大以来，江苏坚决贯彻习近平总书记重要指示和党中央决策部署，把“三农”工作摆在全局工作的重中之重，把保障粮食安全作为重大政治责任，坚持党政同责，深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略。

现代快报记者从江苏省统计局获悉，2022年，江苏全年粮食总产量达753.8亿斤，首次突破750亿斤，创历史新高，居全国第8位，并已连续9年稳定在700亿斤以上。粮食单产461.5公斤/亩，较上年增加1.4公斤/亩，增长0.3%，列全国第5位，创历史新高。粮食播种面积

8166.6万亩，较上年增加25.3万亩，增长0.3%，居全国第9位。

这一组详实的数据展示了江苏农业大省的责任担当。作为一个拥有8500万人口的东部沿海省份，江苏不仅端牢了自己的饭碗，还为保障国家的粮食安全作出了江苏的贡献。

今年江苏省委一号文件《关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作的实施意见》，作为新世纪以来江苏省指导“三农”工作的第20个省委一号文件，明确提出全方位夯实粮食安全根基、扛稳扛牢稳产保供责任具体措施。文件提出，要建立健全粮食生产储备利益调节机制，加强粮食油料生产考核工作，确保全省粮食播种面积稳定。

当然，保障粮食安全，离不开科技支撑。江苏还将深入实施农业科技战略力量培育行动，聚焦国家战略、科技前沿和江苏所需，下大力气攻关种子重大科学问题和“卡脖子”关键技术难题。

## 淮安市新安小学全体学生回应总书记问候：争做拥有“四个自信”的中国少年！



3月6日上午，新安小学举行升旗仪式 现代快报+记者 李子璇 摄

3月5日下午，十四届全国人大一次会议开幕当天，习近平总书记来到江苏代表团，同大家共商国是。在审议现场，听了全国人大代表、淮安市新安小学校长张大冬捎来的孩子们的心声，总书记特意嘱咐，“给孩子们问好啊！”审议一结束，张大冬代表就第一时间给学校打电话传达了总书记的问候。3月6日上午，在新安小学升旗仪式上，这一温暖问候迅速得到了新安小学全体学生的热烈回应：“请习爷爷放心！”“我们要争做拥有‘四个自信’的中国少年！”

现代快报+记者 张海峰 李子璇

## 总书记牵挂的太湖：碧波万顷重现

“太湖美呀太湖美，美就美在太湖水。”吴侬软语里唱不尽的水清岸绿，被总书记深深牵挂着。3月5日下午，习近平总书记来到十四届全国人大一次会议江苏代表团，与代表们共商国是，共谋发展，共话未来。在审议中，总书记专门询问了太湖的水质如何，还有没有蓝藻。

“歌里唱‘太湖美’，多美啊！但一想起蓝藻，就起腻了。工业和生活排放一度对太湖污染很大，治理花了很大力气。我们讲绿水青山就是金山银山，生态搞不好就不是‘金山银山’，反而成了亏钱买卖。”总书记语重心长。

党的十八大以来，习近平总书记十分关心重视太湖流域保护治理，多次对太湖治理作出重要指示批示，为太湖治理指明了实际路径、提出了更高要求、提供了根本遵循。

现代快报记者了解到，总书记关心的太湖水质问题，如今已经发生了翻天覆地的变化。自“太湖蓝藻水危机”暴发，敲响生态警报，经过多年整治，如今的太湖重现碧波万顷。

作为我国第三大淡水湖，太湖水面面积2338平方公里，岸线长436公里，流域地跨江苏、浙江、上海两省一市，地处经济发达、人口密集的长三角地区。2007年蓝藻危机暴发后，太湖水环境整治引起重视，江苏明确要求太湖治污要实行最严格的环保标准，采取最严厉的整治手段，



太湖水质和生态环境明显改善 图片来源:无锡生态环境

建立最严密的监控体系。

15年来江苏着眼于彻底根治太湖水质痼疾，从生态修复到产业调整协同发力，令湖体富营养化趋势得到有效遏制。无锡是太湖治理的“主战场”。无锡市生态环境局太湖污染防治处处长罗清吉从事太湖治理工作20多年，他和同事们曾为处置蓝藻危机连续加班，跑遍大小水体。如今，面对每年夏季的“大考”，他们有了足够的底气。在蓝藻治理方面，目前无锡沿湖共建成蓝藻打捞点84个，日处理藻水能力达6.85万吨，创造性地建立了“科学化监测、专业化队伍、机械化打捞、工厂化处理、无害化处置、信息化管理”的蓝藻打捞处置利用模式。

治养结合，太湖已经连续实现

15年安全度夏。水质变好了，珍稀生物也随之而来。野鸭、鹭、白鹭……还有“水中大熊猫”桃花水母，都是太湖水质和生态环境改善的生动注脚。

“到2025年，太湖水质总体稳定保持在地表水Ⅳ类及以上，湖泊富营养化程度和蓝藻水华暴发强度得到基本控制，力争在‘有河有水、有鱼有草、人水和谐’上实现突破。”江苏省生态环境厅太湖水污染防治处负责人表示，江苏将从强化目标任务考核、推进流域综合治理、扎实开展应急防控方面着力。

春日的江南，山青湖碧、水天一色，新一轮太湖治理正在深入推进，唱响新时代的“太湖美”。

现代快报+记者 卢河燕 高艺

5日下午，在面对面与总书记的交流中，张大冬代表介绍了当地把传承“新安旅行团”光荣传统作为立德树人重要内容，加强基层教育的情况。张大冬代表在汇报中特别提到了两位同学，一位是李柏豪同学，他想告诉习爷爷：“我在儿童剧中担任主角，我现在变得更自信了，好期待您能来看我们的演出啊！”另一位是胡翊涵同学，她想告诉习爷爷：“我们的校园现在变得更美了，走进校园就能看到新旅纪念馆，盼望您能来我们学校走一走、看一看。”

在审议现场，听了张大冬捎来的孩子们的心声后，总书记频频点头，并高兴地回应道：“给孩子们问好啊！”

习近平总书记强调，新时代教育工作者要努力把青少年培养成为中国特色社会主义的建设者和接班人。“我们的教育要善于从五千年中华优秀传统文化中汲取养分，同时也不摒弃西方文明成果，真正把青少年培养成为拥有‘四个自信’的孩子。”

总书记的问候和嘱托迅速在新安小学师生群体中引发热烈响应。3月6日恰巧是星期一，当天的升旗仪式上，全校师生集体聆听了总书记的问候和嘱托。

“同学们，这是我们第二次收到总书记的问候啦！”升旗仪式上，副校长王勇激动地告诉学生们这个好消息。王勇表示，总书记的关怀和勉励，让全校师生感到无比激动，无比振奋，无比温暖。他鼓励大家，作为新安的学生，一定要牢记总书记的殷殷嘱托，要像新旅前辈那样，“人小志气大”，争做新时代的“小好汉”；要立足课堂，胸怀天下；从小要树立远大理想，在理想的引领下，像总书记嘱托的那样，德智体美劳全

面发展，努力成为中国特色社会主义的建设者和接班人。

新安小学是“新安旅行团”的母校。当年，战火硝烟中，稚气未脱的小小少年，不畏艰险，行程万里，以文艺为武器，宣传抗战救亡主张的光辉历史，已成为永不褪色的精神财富。2021年“六一”前夕，习近平总书记回信勉励新安小学少先队员，结合自身成长实际学好党史，从小坚定听党话、跟党走决心。

“再次收到习爷爷的问候与关心，作为一名新旅的后代、新安小学的学生，我感到非常开心，非常温暖。”四(1)班学生夏添说，2021年，习爷爷就给他们回信，鼓励他们要实现德智体美劳全面发展，她一定会好好学习，增长本领，长大后报效祖国，请习爷爷放心！

听完国旗下讲话，三(11)班王柏越同学表示，一定会好好学习，了解五千年中华优秀传统文化，争做拥有“四个自信”的中国少年！

校园里，书声琅琅。三年级老师高静告诉现代快报记者，近期全校各个年级正在举行古诗文诵读大赛，收到问候后，全校师生更加激情澎湃，他们会用心从五千年中华优秀传统文化中汲取养分，融入教育教学的各个方面。这个大赛也是想让孩子们在传统文化的蕴染中，成长为有理想、有担当，拥有“四个自信”的中国少年。

张大冬代表表示，回到学校以后，他还要组织一次活动，把在现场感受、自己的感觉和想法与孩子们做一个充分的交流和分享。



扫码看视频